

# KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

**Előfizetés**  
 egész évre ..... 12 korona.  
 fél évre ..... 6 "  
 negyed évre ..... 3 "  
 Egyes szám ára 12 fillér.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
 Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár r.-t. — Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.

**Hirdetés ára** □ centiméterenként 6 fillér.  
 Többszöri hirdetés  
 ár kedvezményben részesül.  
 Nyilttér sora 40 fillér.



**Márczius 15.**

Olyan tavasz volt az, mely édesebb, mámorítóbb, illatban s dalban gazdagabb, mint más kikelet. Akkor is meghalt a hóvirág, de amint fehér harangfeje haldokolva alánnyatlott, mintha a feltámadást hirdetett volna az illata. Akkor is megszületett az ibolya, de szirmán piros harmat ringott, piros harmat, vérharmat, kek ibolyán hajnalbitor, jövődó diadalok jóslata. Furesa tavasz volt az nagyon: bilincsoldó, szabadságfakasztó kikelet. Anyaszülte üstökös csillagok száguldtak végig a világon, dalló oroszlanok és harezias fülemilék ostromolták zengő szavukkal a sziveket, és lángra gyulladt minden lélek, és minden karnak kard lett a folytatása. És a lángoló lelkek szabadságot kívántak, és a nép jogáért vívtak véres diadalt a kardos karok. Ilyen furesa volt az a tavasz, az a legendás népkikelet.

Mert eddig a tavaszig szabadsága nem volt a magyarnak. Azon a tavaszon aztán kimondta a nemzet, hogy ezentul a hatalomnak jog lesz a forrása, a jognak

szelleme szól benne tihozzátok. Ime, a szózata:

„Vértanuk voltunk, életünket áldoztuk a szabadságért. Becsüljétek meg azt, amiért meghaltunk, ki könnyű halállal a harcmezőn, ki nehézzel a vérpadon. Drágán szereztük a szabadságot, amelyet reátok hagyunk: ne pocsékoljátok el. Álmodtunk szabad unokákról: ne vállaljatok önkényes szolgálást. Küzdelmünket az a vágy lelkesítette, hogy ti majd hálás kézzel apoljátok sirhalmunkat: de ha elfordultok ideáljainktól, ettől a gyalázattól elborzadunk még haló porunkban is. Legyetek olyan tiszták, mint a mi eszmenk volt; olyan lelkesek, mint a mi akaratunk; olyan büszkék, mint a mi bátorságunk. Gondoljatok apáitokra: s szeressétek a szabadságot. A szabadság a kincsek kincse: ne adjátok tehát oda semmiért. A szabadság a hatalom forrása: ne adjátok tehát cserébe hatalmi látszatért; mert erő helyett, mely bennetek lakik, erőszakot kaptok, mely fölöttetek áll és ellenetek fordul. Becsüljétek meg, a mit örömet ontott vérünk árán szereztünk, mert a szabadság a népnek becsülete.“

Igy szól a szellemek szózata a bilincsoldó tavasz ünnepén. Ki merné megtagadni apáit? A vértanuk siri álmát ki merné meg-

szelleme szól benne tihozzátok. Ime, a szózata:

„Vértanuk voltunk, életünket áldoztuk a szabadságért. Becsüljétek meg azt, amiért meghaltunk, ki könnyű halállal a harcmezőn, ki nehézzel a vérpadon. Drágán szereztük a szabadságot, amelyet reátok hagyunk: ne pocsékoljátok el. Álmodtunk szabad unokákról: ne vállaljatok önkényes szolgálást. Küzdelmünket az a vágy lelkesítette, hogy ti majd hálás kézzel apoljátok sirhalmunkat: de ha elfordultok ideáljainktól, ettől a gyalázattól elborzadunk még haló porunkban is. Legyetek olyan tiszták, mint a mi eszmenk volt; olyan lelkesek, mint a mi akaratunk; olyan büszkék, mint a mi bátorságunk. Gondoljatok apáitokra: s szeressétek a szabadságot. A szabadság a kincsek kincse: ne adjátok tehát oda semmiért. A szabadság a hatalom forrása: ne adjátok tehát cserébe hatalmi látszatért; mert erő helyett, mely bennetek lakik, erőszakot kaptok, mely fölöttetek áll és ellenetek fordul. Becsüljétek meg, a mit örömet ontott vérünk árán szereztünk, mert a szabadság a népnek becsülete.“

Igy szól a szellemek szózata a bilincsoldó tavasz ünnepén. Ki merné megtagadni apáit? A vértanuk siri álmát ki merné meg-

## TÁRCZA.

### A névtelen hős.

(Seidl G. J. után)

#### Bujdosó.

Messze innen, messze,  
 Sivár idegenben.  
 Temetetlen fekszik  
 Egy hős katona;  
 Nem tudja azt senki,  
 Közönyös mindenki,  
 Hogy a nagy csatán mily  
 Bátran harczola.

Harci paripákon  
 Ott megy el mellette  
 Sok érdemkeresztes  
 Tábarnok, nemes;  
 De egyik se gondol,  
 Bár csak szánalomból,  
 Hogy egy kis keresztre  
 Ő is érdemes.

A míg mások után  
 Szó meg könnyű folyik  
 S dicsőítő szó közt  
 Égő könnyű pereg.  
 Ő reá, az árva,  
 Küzdő daliára  
 Nem is gondolnak a  
 Gyarló emberek . . .

Mégis, mégis, messze,  
 Valahol egy háznál  
 Alkony fénye mellett  
 Egy apa sóhajt:  
 „Nem jó vissza, látom,  
 Hiába is várom,  
 Az én édes fiam  
 Biztosan meghalt.“

Valahol egy háznál,  
 Messze innen, messze,  
 Épp' a tizenegyed  
 Az óra megállt;  
 Egy bús asszony, fájva,  
 Felsikoltott rája,  
 Aztán összeomlott,  
 Mint a gyöngé nád.

És valahol, messze,  
 Egy halvány leányka  
 Könybe-lábadt szemmel  
 Nez a távolba:  
 „Óh mondd, visszajösz-e  
 Szép szerelmesem, te?  
 Vagy örökre elfűd  
 Bérczek távola.“

S messze, valahonnan  
 Az a három szempár  
 Felküldi az egre  
 Égő könnyeit;  
 S oda fenn a légben,  
 A menny közeleiben,  
 Felhő gyűjti össze  
 Szálló cseppjeit.

És a felhő lebben  
 Messze, napnyugatra,  
 Csillogó harmatként  
 A holtra leszáll,  
 Hogy ne hamvahodjék  
 Szegény, siratatlan,  
 Valahol a Rajua  
 Omló partinál.

## Sirolin

Emeli az étvágyat és a tevényt, megszünteti a köhögést, vátadékat, éjjeli izzadást.

**Tüdőbetegségek, hurutok, szamárköhögés, skrofulozis, Influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéketlen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

## „Roche“

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárban. — Ára évenként 4.— korona.

bolygatni? Van-e gyáva, aki eldobná magát a szent hagyatékot? Van-e vakmerő, aki a nagyszerű örökség megcsoukítására vállalkoznék?

L. I.

## Kibontakozás az 1867. kiegyezés alapján.

A midőn br. Bánffy Dezső a koalícióból való kilépését megindokolta, a fősulyt arra helyezte, hogy Kossuth Ferenc az új választás esetére a függetlenségi párt többségre jutását tartja főfeladatnak, amit ő nem támogatathat. És ezt a nézetet erősíti meg Rakovszky István is, a néppárt alelnöke, ki választóihoz intézett nyílt levelében így szól: „Meglehetősen gyakori azon nézet, hogy egy kibontakozás csak úgy érthető el, ha a függetlenségi és 48-as párt jut általános többségre. Én ellenkező nézetem vagyok. Ez a kibontakozás nehézségeit csak fokozná. Én a kibontakozást csakis a 67-es alapon, melyre a szövetségessel ellenszék fölrata is helyezkedett, vélem elérhetőnek.”

A koalíció ezen két agilis tagjának nézetét kétségtelenül osztja gróf Andrássy Gyula is. Különösen ha figyelembe veszi, hogy a mióta a koalícióba lépett, az időközi választások alkalmával kevés kivétellel a függetlenségi jelöltje győzött a központs a koalíció fővezérének támogatása mellett, a többi koalíciós pártok jelöltjei ellenében. Már pedig az bizonyos, hogy alkotmányos kibontakozás nem lesz olyan országgyűléssel, melynek többségét esetleg a függetlenségi párt képezi, az a párt, a mely a mostani politikai szövetség helyébe a personal uniót tűzi ki vezgelül.

A legnagyobb tevedés azt hirdetni, hogy a mostani szerencsétlen imparlamentaris kormányzás az 1867-iki alkotásoknak sirját ássa meg. Sőt az alkotmányellenes kormányzás épen a függetlenségi és 48-as párt politikájának kivihetlenségét mutatja leginkább. Az észszerű politika mai helyzetünkben nem abban nyilvánulhat meg, hogy a fátongó irt kétesebb eredményű vállalkozásokkal és harcra-háborúra ösztönzéssel szélesbitjük, hanem ellenkezőleg: ha athidaljuk s aztán kölesönös jóindulattal, becsületes igyekezettel, az alkotmányos élet által fejlesztett erővel elenyésztetjük.

A sérelem most nem is annyira a 67-es kiegyezést, hanem főleg a 48-iki törvényeket érte, melyeket a kiegyezkedéssel majdnem változatlanul fogadtunk el. Ugy-e bár: az 1848. III. t.-cz., mely a független magyar miniszteriumról rendelkezik, állapítja meg azokat a feltételeket, amik mellett a kormányzás gyakorolható, és ez a törvény-cikk van első sorban megsértve azzal, hogy egy, a parlament többségét nem bíró miniszterium, parlament nélkül, ellenőrzés nélkül kormányoz? Ugy-e bár, hogy ez a törvény épen oly alaptörvénye a függetlenségi pártnak, mint a 67-es pártoknak? Nos, ugyan a függetlenségi program és a nagy függetlenségi párt magatartása alkalmas volt-e arra, hogy ezt az alaptörvényt súlyos

támadás ne érje, amint érte már akkor is, midőn a 67-ki törvények nem léteztek?

Az 1867-ki kiegyezés, Deák Ferencz bölcse műve, igen is alkalmas a nemzet és a dinasztia békés, együttes megerősödésére, hatalmának fejlődésére. Bizonyára szükséges lesz, a keserves tapasztalatok nyomán, egy pár megfelelő garanciával erősíteni a nemzet jogait a méltányos paritás alapján, de a 48-as függetlenségi tuzó részének programja, melynek folytonos közjogi támadásai, obstrukciói jelentékeny mértékben hozzájárultak ahhoz, hogy az országgyűlések a drága időt akadémiái vitatkozásokkal vesztegették el a nemzet nagy és reális érdekeinek elővitale helyett, a tények bizonyítása szerint éppen nem alkalmas arra, hogy a békés kiegyezést a korona és a nemzet között előkészítse, keresztül vigye és az alkotmányos élet folytatását, a mostani imparlamentaris kormány mielőbbi eltávolítása után, megindítsa. Erre csakis az 1867-es kiegyezés alapján és csakis a 67-es kiegyezés hívei vannak hivatva.

Bizonyára alakulni fog, mert alakulni kell, egy erős, nemzeti 1867-es párt, melyhez a nemzet nagy többsége szívesen csatlakozik s mely hosszú időre biztosítani fogja hazánk bekéjét és boldog haladását. Erre kell mindnyájunknak törekedni a sok apró cseprő szemrehányás helyett, melyek — fajdalom — csak arra valók, hogy egy egész sereg nagynak vélt ember kicsinyességét, hiúságát és gyengeségét bizonyítsák be olyan szerencsétlen körülmények között, midőn a nemzetnek okos, erős, egész hazafiakra, valódi államférfiakra van egető szüksége.

Török Bertalan.

## A közigazgatási bizottság gyűlése.

Alsó-Fehér vármegye közig. bizottsága folyó évi március hó 14-én tartotta rendes havi gyűlését. Az alispán távolléte miatt az ülésen br. Bánffy Kazimir vármegyei főjegyző elnökölt. Jelen voltak: Zeyk Dániel, Zeyk Gábor, Zeyk Kálmán, Csató János, Török Bertalan, br. Kemény Pál, Gáspár János bizottsági tagok.

Az alispán havi jelentése szerint a közigazgatás általános ügymenete az elmúlt hónapban rendes volt. A vármegye lakosságának közhangulata parlamenti életünknek ezen valsegős idejében is nyugodt. Népgyűlések sehol sem tartattak, s a közrend helyreállítása érdekében különleges intézkedések szükségese nem forgott fenn.

Cirner Ákos vm. aljegyző gyógyköltség-tartozási ügyeket, dr. Incedi Joksman Ödön vm. aljegyző mezőrendőri ügyeket, s községi képviselőtestületi tag választások ellen beadott felebbezéseket adtak elő, melyeket a bizottság egyhangulag elfogadott.

A m. kir. pénzügyigazgató jelentése szerint egyenes adóban befolyt a múlt hónapban 27,200 korona. Az adóhátralék az előírás 98%-nak felel meg. Az adóbehajtás a költségvetésen alapuló állami közadókra nézve szünétel.

Az államepítészeti hivatal főnöke jelenti, hogy a téli időjárás folytán megrongált különböző utszakaszokra a fedanyag szállítása soron kívül eszközöltetett.

Végül a vármegyei főorvos tette meg jelentését, mely szerint a közegészségi állapotok az elmúlt hónapban elég kielégítőek voltak. A gyűlés fel 12 órakor végződött.

## Szövetkezet és iparpártolás.

Amíg tehát a fogyasztás terén czélját a szövetkezet tagjai érdekében már szépen szolgálja, addig az értékesítést illetően eddig kis tevékenységet fejtett ki, mert a termelők vagy nem tudtak a létezéséről, vagy czélját nem ismerték, vagy nem is kutattak.

Az értékesítést nemcsak az által szolgálhatja, hogy a saját fogyasztására szükséges növényi és állati termékeket tagjaitól szerzi be, ha azokat megfelelő minőségben és áruban ajánlják, hanem egyrészt felhívja a termelőkre a „Haugya“ figyelmét, melynek kötelekeben ma már az egész országban 500-nál több fogyasztási szövetkezet működik, — melyek közül 50–60 Erdélyben fejt ki hasznos tevékenységet — másrészt a „Szövetkezés“ című lap útján, mely ezen vidéki és városi szövetkezetek mindegyikének, valamint a Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezetének is jár, ingyen hirdet. Nemkülönbön kívánatra a hirdetést — mérsékelt díj mellett — a „Köztelek“ vagy „Az Ország“ című lapokban is, melyek ügyünket a legnagyobb gondossággal karolják fel, közvetítjük.

Csak néhány cikket sorolunk fel, amelyet nem hisszük, hogy ezen vármegyéből is ne lehetne, szép eredménnyel közvetíteni. Nevezetesen: vaj, méz, tojás, turó, paszuly, lencse, hizott eleven- és tisztított baromfi, tavasszal a bárány, gyümölcs, valamint a bor és végül a tűzifa, mely ezen a télen is nagy keresletnek örvendett.

Az értékesítésnek természetesen elő- és nélkülözhetetlen feltételei is vannak, melyeket a következőkben foglalunk össze:

Legelső sorban is a kínáló részéről nagy lelkiismeretesség kell hozzá aminek a mérték foka az, hogy az áru minőség dolgában teljesen megfeleljen a beküldött mintának. Ha azonban egyetlen egyszer véteni talál az ajánló a kereskedelmi tisztesség e legelemibb követelménye ellen, akkor oda a hite; azzal bizonyos, hogy többé aligha fognak szóba állani.

Nem szabad továbbá hiányozni a sulyból sem. Lényeges ezeken kívül az áru kereskedelmi szokásoknak megfelelő csomagolása is. Különösen fontos ez az ugynevezett finomabb fajta idény (szezon) gyümölcsfajoknál.

Mindezeket azon tiszteletteljes megkereséssel hozzuk az Alsófehérvármegyei Gazdasági és Tanító Egyesület tudomására, hogy bennünket törekvésünkben támogatni és a fogyasztót a termelővel közelebb hozni és ez által mindkettőnek az érdekét szolgálni sziveskedjék.

Végül megjegyezzük, hogy a Nagyenyedi Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezetbe való belépés az üzlethelyiségben bármikor meg-

**SÁMSON JAKAB**  
uri szabó  
Telefon 423.  
KOLOZSVÁRT, Egyetem-u. 2.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát  
honi, angol, scoth és francia különlegességekben  
**FÉRFI RUHÁK** a legmodernebb szabászat alkalmazásával, saját műhelyében készíttetnek. 12 18-108  
Gyors és pontos kiszolgálás! Gyors és pontos kiszolgálás

kapható tag-gyűjtőív aláírása és 2 korona belépési, valamint üzletrészenként 20 korona befizetése vagy postautalványon való beküldése mellett történhetik.

Nagyenyed, 1906. márczius hó 8-an.

Hollós István,  
szövetk. titkár.

Berezky Miksa,  
szövetk. elnökgazgató.

## Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 6 oldalon jelenik meg.**

— **Olvasóinkat kérjük, legyenek szivesek előfizetéseik megújításával és érdekes vidéki hírek beküldésével bennünket támogatni.**

— **Alakítsunk mi is a hazai ipar érdekében védőegyesületet.** Kolozsvárt pártkülönbség nélkül megalakult a védőegyesület. Kövessük mi is az okos, helyes példát! Gyűljenek össze mielőbb mindazok, kik tettel akarják bizonyítani, hogy hazai ipar győzelmesen képes megállani a versenyt minden idegen ipartermékkel szemben.

— **A magyar nőkhöz.** A magyar nő mindig kivette az őt megillető részt a nemzeti küzdelemből. A történelem bizonyítja, hogy tudott lelkesedni és lelkesíteni; tudott hős lenni, ha arra volt szükség; es tudott mely érzéssel gyászolni is, ha csapás érte hazáját. A nemzeti ügynek az a része, mely rájuk várt, a legjobb kezükbe volt mindig letéve. Ma is felelünk tekintünk első sorban s az ő hathatós közreműködésüket várjuk a magyar ipar védelmében. Magyar asszonyok! segítsetek kivenni az osztrák hatalmat hazánkból; mert az ő hatalma az iparában, iparczikkeinek nagy jövedelmében van. Ne öltsetek fel olyan ruhát, melynek szövete Ausztriából származott. Tegyétek divattá mindenben azt, a mi hazai termék, a mi magyar. Ha ez eleintén a megszokott kényelmi és divatcikkekről való lemondással fog járni: jusson eszetekbe, hogy a nemzet áldani fogja a segítő kezet, melyet nagy munkájában feléje nyújtatok.

— **Értekezlet a hazai ipar védelmére.** Zeyk Dániel, vármegyei nyugalmazott főispánja, dr. Varró László Nagyenyed város polgármestere, Török Bertalan, volt orsz. képviselő mozgalmat indítottak, melynek célja, hogy a Nemzeti Védőegylet hazafias akciója városunkban is méltóképpen érvényesüljön. F. hó 18-ra értekezletet hívtak össze a városház gyűléstermébe, hol az iparvédelem sikeressé tételének eszközei fognak tárgyalatni.

— **Necrolog.** Mely gyász érte Lázár István kollégiumi tanárt és családját. Édes atyja: Lázár József f. hó 13-dikán, 81 éves korában, Csurgón (Fehérmegyében) meghalt. A megboldogult a pákozdi útközetben kezdve végigküzdötte a szabadságharcot. Egy évi bujdosás után elfogták s az olaszországi hadseregbe sorozták. Itt kilencz évet töltött s résztvett az 1859-iki hadjáratban. Nagy családjának mély bánata kíséri a fáradhatatlan tevékenységű családfőt sírjába. Áldott legyen pihenése és emlékezete!

— **Kinevezés.** A belügyminiszter Kerebán Simon községi közgyámot az alvinczi anyakönyvi kerület helyettes anyakönyvve-

zetőjévé, Kovács József népiskolai tanítót pedig a m. szentkirályi anyakönyvi kerület anyakönyvvezetőjévé nevezte ki.

— **Kinevezés.** Gyenesi Gyula szentgrót-polgárvárosi r. kath. tanító a nagyenyedi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá neveztetett ki.

— **Márczius 15. ünneplése.** A nagyenyedi állami polg. leányiskola „Önművelődési Egyesülete” tegnap délután tartott hazafias ünnepet a következő műsorral: 1. Szózat. Karének. 2. Az ünnepet megnyitotta: Major Szabina ifjusági elnök. 3. Ima. Karének. 4. Márczius 15-én. Irta Ábrányi E. Szavaltta Nagy Gabriella III. oszt. tanuló. 5. „Rákóczy kesergője.” Énekelték: Albert Margit és Elekes Irén munk. tanf. növ. 6. Alkalmi felolvasást tartott: Meesér Gizi munk. tanf. növ. 7. „Rákóczy induló”, zongorán játszták: Albert Margit és Elekes Irén munk. tanf. növ. 8. Márczius 15. Irta: Márton István. Szavaltta: Kerekes Lenke IV. o. tanuló. 9. Kurucz dal. Karének. 10. A magyar dal. Irta Váradi Antal. Szavaltta: Domániczky Jolán munk. tanf. növ. 11. Himmusz. Karének. — A Bethlen-kollégium ifjúsága a következő program szerint ünnepel: D. e. 10 órakor a koll. dísztermében: 1. „Rákóczy emléke.” Előadja a kollégiumi zenekar. 2. Beszédet mond Tóth József IV. év. kép. 3. Kossuth-nóta. Énekli a gimnáziumi vegyeskar. 4. Beszédet mond Nagy Samu VII. oszt. t. 5. A magyar nyelv. Énekli a kép. dalárda. 6. Ábrányi Emil: „Mi a haza?” Melodráma Horváth Ákostól; szavalja Vadas József VIII. oszt. Zongorán kíséri Bágya Zsigmond, énekel a gimn. önk. dalkara. 7. Melodia Hegedűszóló zenekar kísérettel, előadja Atzél Elemér VII. oszt. t. 8. Márcziusi eskü, Ábrányi Emiltől. Szavalja Tollas Árpád IV. éves kép. 9. Marseillaise. Előadja a gimn. vegyeskar. — Ezt követi a sirkertnél: 1. Honvédtűzér temetése. Előadja a gimn. önk. dalkara. 2. Beszél Farkas Albert VIII. oszt. tan. 3. Himmusz. — Délután, a városi ünnepély után, a sétatéri diákemléknél: 1. Honfi imája, Énekli a gimn. önk. dalkara. 2. Czuczor: Riadóját szavalja Szabó Ferencz VII. oszt. t. 3. Beszél Nemes Miklós VII. oszt. tan. 4. Vékony: „Honfi sírnál”, ez. költeményét szavalja Virágháty Győző VII. oszt. tan. 5. Szózat.

— **Drágaság.** Az országban mindenféle tanácskozások folynak a mérhetetlen és kibíratatlan drágaság ellen. Legutóbb Kolozsvárott foglalkozott a városi törvényhatóság a közönség érdekének védelmével. Főképpen a hus drágasága tesz szükségessé sürgős intézkedéseket. De a huson kívül az egész piacunk órületos drága. Budapesten, Nagyszébenben, Brassóban, hol a lakosság a legcsekélyebb áremelkedés miatt felzudul: a jó élelmi cikk mellett a miénkhez képest határozott olcsóság uralkodik. Persze az eladó jól teszi, ha magasra tartja az árat, mert olyan abszurdum világ van, hogy minden képtelen árat megfizetnek. Egy tojásért tíz fillért, egy tyukért két koronát, sovány libáért négy koronát stb. Pedig ide még be sem ütött a politika?! Hanem beütött a közönség indolenciája. Csak egy orvoszere van ennek a veszedelmes nyavalyának: Nem

kell a drága és rossz árut megvenni. Ha az a termelő kétszer-háromszor kénytelen hazamenni az árujával, majd ő is meggondolja a dolgot.

— **Figyelmeztetnek** azon növendék ifjak, kik a folyó 1906-ik évben enyedi ev. ref. egyházközségünkben konfirmálni szándékoznak, hogy keresztleveleiket, valamint az arra vonatkozó kimutatásokat, hogy mely iskolákban tanultak és hány osztályt végeztek, siessenek beszerezni, hogy a beiratkozás alkalmával ezen okmányokat bemutatthassák. A beiratkozás és a hitoktatás jövő április hó 19-én indul folyamatba. A későn jelentkezők, valamint azok, akik a fent jelzett okmányokat elő nem mutatják, egyházi törvényeink ide vonatkozó utasítása folytán a konfirmálandók sorába föl nem vétethetnek. A konfirmálandók oktatását Szilágyi Farkas lelkész fogja végezni s beiratkozás végett nevezett lelkész irodahelyiségében kell jelentkezni. Nagyenyeden, 1906. márczius hó 12-én. Szilágyi Farkas ev. ref. pap.

— **Nyilvános nyugtázás és köszönet.** A nagyenyedi ev. ref. toronyóra javára adakozni szivesek voltak: dr. Garda Kálmán, dr. Lengyel György 10—10 kor. Bedő Dénes 8 kor. Elekes Erzsike 6 kor. Bálint János, ifj. Winkler Jánosné, Benedek Sámuel, Fesztinger A. Dávid, ifj. Graef János, Dömök Erzsébet, Jaucsó Sándor, Baranyai Károlyné 5—5 kor. Benedek Gáborné 4 kor. Jakab Károly, öz. Medgyes Balintné, dr. Ács Jenőné, 3—3 kor. Vajna Janka, Járossy Bóra, Sallak Lilla, Dancs Ida, Lázár Mácsi, O. Veress Miklósné, öz. Kovács Gyulané, Kralik Vilmosné, Komjatszeghy Lajos, Fenichel Simon, Földes Ede, Kerekes Mihályné, Garda Józsefné, Köblös Ferencz, Barabás Károly, Felszeghy Sándor, Bisztricsány Lajos 2—2 kor. Fűzi Katiuka, Horváth Irén, Sebestyén Sándor, Bedő Károly, Cseh Anna, Erdős Tivadár, Sándor János, Lázár József, Tángel József, Melász János, öz. Székelyhidy Jánosné, Papp Péter, Weisz Lajos, Benyovits Mór, Szabó Frigyes, Génad Dávid, Solymosi Károly, Grünfeld Izidor, Kemény Dezső, Elek Lajos, Pallos István, Beudek Miklós, Varga Ferencz, Lázár Adolfné, Maksay Gábor, Izai Berta, N. N., N. N., Vásárhelyi Károly, Silberstein Sándor, Novák István, Klemm Miksa, Tunyogi János, Fenichel Hermann, Molnár László, Enyedi Teréz, id. Imreh József, Herepei Károly, Kolleth András, Kristyori Lajos, Orbán Lajos, Dán József, Csűrös Ferencz, öz. Dancs Samuné, dr. Bocz József, öz. Veress Miklósné, Sándor József, Hegedüs Lajos, Vinczei Lajos, öz. Vagner Józsefné, Kun Gyula, Farkas Gézané, Rusz László, Papp Ferencz, Kun Józsefné, öz. Rác Györgyné, öz. Asztalos Jánosné, Molnár Kornél, Bihary Zoltán, Lőrincz István, Sarkadi Lajos 1—1 kor. Gotlieb Mór, Vajna Miklós, Tatar Endre, Fodor Károly, Man Samu, Fenichel Lázár, Reich Mihály, Fenichel Mór, Magyar Ágnes, Csai Kovszki Jenőné, N. N. 60—60 fillér. Ungár Augusztá, Szóke István, Tókes Lajos, Brezina Károly, Lázár Róbert, Berkovits Béla, Incz István, Kovács Károly 50—50 fillert. Miske Ferencz, Nagy Sándor, Mezei Adolf, Sándor Istvánné, Sándor Ignác,

A nagyérdemű közönséget tisztelettel kéri

# TÁNGEL JÓZSEF

női, férfi és gyermekdivatáru kereskedő,

hogymielőtt tavaszi szükségletét bárhol is beszerezné, előbb főtér 4. szám alatt lévő raktárát, mely a közelgő idényre dusan van a legjobb minőségű árukkal ellátva, sziveskedjen meglátogatni.

őzv. Hegedűs Gyulané, N. N., N. N. 40—40 fillért. Szergely János 30 fillért. Özv. Geréb Györgyné, N. N. 20 fillért. Összesen 195 kor. 60 fillér. Hozzáadva a Kisegítő takarékpénztárban elhelyezett alapot 160 korona 7 fillért: Összesen 355 korona 67 fillér. Fogadják a nemes adakozók ez uton is hálás köszönetemet. Nagyenyed, 1906. márczius hó 10. Baranyay Károly.

— **A modern gyógyszerészet** egy nagyon finom készítménye kapható végre Magyarország minden gyógyszerésztárában is. Ezen készítmény a Scott-Emulsió, mely csukamájolajból készül, méz és nátrionhypophosphit hozzáadásával. Minden betegségnél, melynél eddig a csukamájolaj javulva volt, sokkal hatásosabban alkalmazható a Scott-Emulsió, mivel az könnyen emészthető és kellemetlen utóíze nincsen.

— **Ritka természeti tűnemény.** Nagybecskeken ritka természeti csodában gyönyörködhetek a hajnali órákban talpon levő emberek. Vasárnap hajnali félhárom óra után ugyanis egyszerre nagy világosság támadt. Szinte nappali volt a világosság vagy tíz másodpercig. Egy nagy csillag esése okozta. E csillag dél vagy dényugot felől jöhetett és észak felé tűnt el. Nagynak és tüzes vörösnek látszott. Maga után nagy fenyrt hagyott. Eltűnése után koromsötétség lett és vagy 3—4 perc múlva két erős lökés volt érezhető; ezt menyörgésszerű hang követte. A lökések oly erősek voltak, hogy az ablaküvegek rezegtek bele.

— **Furfangos tolvajok.** Folyó hó 1-én a tordai országos baromvásártéren Páska Juon asszonyfalvi román ember 19 éves fiával együtt 2 darab tulkot akart vásárolni, s midőn a kiszemelt tulkok iránt alkudozásba bocsátkoztak, egy uri kinézésű ember lépett hozzájuk azon kijelentéssel, hogy ő abba az árba sokkal jobb tulkokat tudna adni, ha a vevők nem restelnek a városba besétálni, ahol az állítólagos tulkok vannak. A mit sem sejtő 2 ember engedvén a rábeszélésnek, a vásártérről mindhárman kiindultak. Utközben az uri ember a földről egy széles, duzzadt bőrtárcsát emelt fel, mintha azt találta volna, s most már egy félreeső helyre hívta a 2 román embert, hogy a pénzen megosztózzanak. Így vezette a gazember az illetőket a ligeten keresztül egészen a Magyaros nevű szőlők alá, mikor is egyszerre két másik uri forma ember lélekszakadva futott utánuk, — hogy nem találtak-e egy pénzes erszényt. Ezen a czímen aztán kikutatták a 2 román embert, s ezeknek 440 korona készpénzt elrabolták. E két román ember csak azután vette észre, hogy megrabolták, mikor már ezek elmene-kültek. Sikertült annyit megállapítani, hogy az illetők Egerbegy község irányában menekültek el, nyomukra azonban még ez ideig sem akadtak.

— **Királyok a népszámlálásban.** Hiában: Páris a világ fővárosa, hol olyan szenzációk esnek, mint sehol másutt. Most például népszámlálás van Franciaországban és így Párisban is. Aki csak Párisban találta-tik, ívet kap és besoroztatik a néphez. Mivel pedig Párisban mindig időzik néhány fejedelem, megessett most, hogy két királyt is fölvettek a népszámlálásnál. Az egyik Edward angol király, India császára, a másik Oszkár svéd király, kik Párisban időz-nek. Edward király számláló-ívet az angol nagykövetségen állították össze. Jegyzetben odairtát, hogy átutazóban, ami igaz is. Hasonlóan történt ez Oszkár királyljal is. A Rivierán esetleg aztán még került néhány

fejedelemi ur a néphez. A nem nagyon szaporodó népü Franciaország bizony rászorul a vendégfejedelemekre is.

— **Négy óráig a hó alatt.** Davos-Platzból, ahol dr. Varró polgármesterünk is több ideig időzött, írják: Schlerkel ski-bajnokot a parsenekei havasi kunyhóban egy lavina maga alá temette. A kunyhót a lavina elsöpörte. Schlerkel kísérője értesítette a havasi mentőállomást, amely rögtön segítségére sietett Schlerkelnek. Sikertült is őt megmentenie. Schlerkel négy órán át volt a hó alatt és csonttörést szenvedett.

— **Pusztulás Amerikában.** San-Franciscoból jelentik: A februári szélviharról a Marikosa gőzös tisztjei hírtul hozzák, hogy a vihar óriási hullámokat sodort a falvakba. Több sziget eltűnt és körülbelül 10.000 ember ottveszett.

## Közgazdaság.

### Utazási ösztöndíj.

A kolozsvári kereskedelmi és iparkamarát arról értesítette a kereskedelmi Miniszter ur, hogy az 1906. év folyamán hajlandó kamarakerületünkben egy törekvő és kellőleg képesített iparos ifjút 600 korona külföldi utazási ösztöndíjban részesíteni. Ez ösztöndíj czélja, hogy azzal a külföldön való további szakszerű kiképzés megszerezhető és az ott megszerzett ismeret később hazánkban értékesíthető legyen. Pályázhat a kamara területére t. i. Alsó-Fehér, Beszterczanaszód, Kisküküllő, Szilágy, Szolnokduboka, Tordaaranyos és Kolozsmegyékbe illetékes iparos ifju, aki a katonai kötelezettségen túl van, vagy az alól fel van mentve. Az 1 koronás bélyeggel ellátott folyamodás a kereskedelmi miniszter urhoz czímzeten az alólított kamarához legkésőbb folyó évi május hó 1-ig nyújtandó be, melyben 1. a folyamodó lakhelye, 2. a családi és vagyoni viszonyai, 3. foglalkozása, 4. előképzettsége, 5. nyelvismeretei, 6. erkölcsi magaviselete, 7. esetleges tanulmányai, 8. az általa esetleg elnyert kitüntetések, 9. az ösztöndíj elnyerése esetén teendő utazás iránya részletesen megjelölendő, 10. a katonai kötelezettségnek eleget tett, 11. hogy biztosítva van-e előre is egy megfelelő külföldi gyárban vagy műhelyben való alkalmaztatása, esetleg valamely külföldi szakiskolába leendő felvétele. Megjegyezzük végül, hogy a folyamodó kötelezettséget kell vállaljon arra is, hogy az ösztöndíj különbeni visszafizetésének terhe alatt vissza fog térni hazájába és külföldön szerzett ismereteit itthon fogja értékesíteni. Kolozsvár, 1906. február hó 20. Weisz Mór elnök, Gámán Zsigmond titkár.

### Faültetés.

A fák ültetésénél a földolog, hogy a fa gödre elég tágas, bő legyen. Legyen a gödör 70 centiméter mély, 120 centiméter széles. Jól cselekszünk, ha a gödröt az őszi ültetés alá már augusztusba, a tavaszi ültetés alá pedig már novemberben előre megássuk. Ásáskor a felső jó földet jobbra, az alsó éretlenebbet pedig balra dobjuk. Ülteteskor a jó földdel a gödört háromnegyedrészét kitöltjük és abban a földet zombékra huzzuk össze. Erre a zombékra állítjuk reá az előkészített fácskát.

A fácskát úgy készítjük elő az ültetésre, hogy vastagabb gyökereiből egy negyedrészét éles késsel levágunk és pedig úgy, hogy a vágás lapja lefelé nézzen. A megsértett gyökerek a sértésen felül vágandók vissza. Ezután egy edénybe állítjuk 2—3

óra oly pépbe, mely agyagos föld és kevés szarvasmarha trágyából vízzel készül. Mikor a fát a gödörbe állítjuk, ebből a pépből vesszük mindig elő.

A fát a gödör közepére huzott zombékra állítván, arra finom felső földet dobunk, s közben mozgatjuk a fát, hogy a gyökerei közé finom föld kerüljön és ne maradjon azok között levegő; azután lábhegygyel reá is taposhatjuk a földet a gyökerekre; erre a jobb oldalról minden jó földet a fa tövére huzzuk s a fát jól megöntözzük. Öntözés után a földet megtaposni nem szabad. Végül a baloldali éretlen földet huzzuk reá s ebből egy arasznyi peremmel bíró tányert készí-tünk a fa körül.

Ha a fát karózni is kell, akkor a gödör közepétől tenyérnyi távolságra az északi oldalon leverjük a karót előre s azután készí-tjük meg a zombékot. A fát a karóhoz szalmakötéssel vagy fűzvegyével úgy kötjük a korona alatt és közepén, hogy a fa és a karó közé kerüljön a kötő, s így a fa és a karó egymást ne surolhassák.

A fa koronáját őszi ültetésnél ne bántuk, tavaszi ültetésnél a korona felfelé növe-zérvesszejét 5—6 szemre, az oldalvesszőket pedig 4—5 kéféle álló szemre vágjuk vissza.

Dió-, gesztenye-, cseresznye- és meggyfát nem szabad visszametszeni; a dió és gesztenye magcseméit sem szabad visszavágni; de a gyökerek visszametszendők.

A fát tartós száraz idő idején meg kell jól öntözni s öntözés avagy eső után cél-szerű szalmatörökkel, lekaszált fűvel, vagy szalmás trágyával a fa tányérját vékonyan be-teríteni. Az ily bearnyékolással a föld ned-vességét hosszabb időre tarthatjuk vissza.

Végül a fákát egész éven tartjuk szem előtt s különösen ügyeljünk arra, hogy a káros rovarokat a fáktól távol tartjuk s azokat mindjárt első megjelenésükkor pusztítsuk el.

### SZERKESZTŐSÉG:

Dr. Garda Kálmán, Dr. Inozédi Joksmán Ödön, Lázár István,  
Dr. Müller Jenő, Török Bertalan, Dr. Varró László.

Kiadótulajdonos: Lázár István.

## Könnyen elképzelhető,

hogy egy olyan szer, amely a szervezetet új erőforrásokhoz juttatja, azt képessé teszi arra, hogy fenyegetőleg fellépő betegségeknek hathatósan ellent tudjon állani. Ezt legkönnyebben a **Scott-féle Emulsió** használata által érhetjük el. A **Scott-féle Emulsió** jó ízű és könnyen emészthető készítmény, mely legfinomabb gyógyszeranyagokból készül méz és nátrion hypophosphitok hozzáadásával. A csukamájolaj az egészséges, izmos hus képződését előmozdítja, míg a hypophosphitok az idegeket edzik és az életerőt fokozzák.

A **Scott-féle Emulsió** valódiságának jele a „hátán nagy csukahalat vivő halász” védjegy.

Kapható minden gyógyszerésztárában.

Ezen lapra való hivatkozásnál és 75 fillér levélbélyeg beküldése ellenében mintatavveggel bérmentve szolgál:

**Dr. Budai Emil „városi gyógyszerésztára”**  
Budapest, IV., Váci-utca 34/50.

Egy eredeti üveg ára: 2 kor. 50 fillér.

329-1906. tkvi. sz.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A balázsfalvi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Pongrácz Kristóf balázsfalvi lakos végrehajtható Pongrácz Gergely hagyatéka elleni 1900. kor. s jár. iránti végrehajtás ügyében a Balázsfalva városi 10 sz. tjkvben: A + 8 r. sz. 25, 26, 1 hr. sz. épületes beltelküknek végrehajtást szenvedők nevében álló felére 3661 korona megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 1906. évi március hó 9-ik napján d. e. 10 órákor alóli telekkönyvi hatóság irodáján tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is elfog adatni.

Árverezni szándékozók végrehajtó kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényozikk 42. §-ban jelölt árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.oz. 170 §-a értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál, előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóságtól.

Balázsfalván, 1906. évi március hó 2-án.

**Enyedy Lajos,**  
kir. it. táblai bíró.

77 1-1

230-1905. végreh. szám.

**Árverési hirdetmény.**

Alóli bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.oz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbírósnak 1906. évi V. 42 sz. végzése következtében dr. Jeney Elek ügyvéd által képviselt Morár Mihaila és t. javára alsóoldali Morár János ellen 124 kor. 70 fill. s jár. erejéig 1906. évi február hó 10-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 660 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 3 tehén, 19 drb juh, 4 bárány nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbírósig 1906. évi V. 42/3 számú végzése folytán 124 kor. 70 fill. tökélettel, s j. e., Tövisen az előjárású házával leendő eszközésére 1906. évi március hó 28-ik napján d. e. 10 órája határidőül kitzüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. t.oz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsárón alól is elfog adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltaták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.oz. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Nagyenyeden, 1906. évi február hó 27-én.

**Gajzágó Simon,**  
kir. bírósági végrehajtó.

80 1-1

Sz. 1026-1906. tkv.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A nagyenyedi kir. járásbírósig mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Asztalos Kálmán ügyvéd által képviselt Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár r. t. végrehajthatóak Olar Gligor, Rad Todór és Szucs Nikodim tulajdonosok végrehajtást szenvedők ellen 300 kor. s jár. iránti végrehajtás ügyében fupadál. 87. sz. tjkvben A + 12 r. sz. 206 hr. sz. faház és 257 hr. sz. kertre 437 kor., 13 r. sz. 517 hr. sz. 29 fit. váltásitokével terhelt szőlőre 88 kor., 14 r. sz. 656 hr. sz. 53 frt. váltásitokével terhelt szőlőre 92 kor., 15 r. sz. 1033 hr. sz. szántórát 105

kor., 17 r. sz. 1192 hr. sz. rétre 60 kor., összesen 782 kor. becsárban az árverést elrendelte és a fent megjelölt ingatlanok az 1906. évi március hó 27-ik napján d. e. 9 órákor Fugad község házában megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtó kivételével tartoznak az ingatlanok becsértékének 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.oz. 425. szerinti óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy annak a kir. bíróságnál, bírói letébe történt előleges elhelyezéséről nyert letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint tkvi hatóság.

Nagyenyeden, 1906. évi február 16-én.

**Weiner,**  
kir. albiró.

72 1-1

856/1905. végreh. szám.

**Árverési hirdetmény.**

Az 1906. évi január hó 25-én Kisgyógytárak községben a kisgyógytárak 85 sz. tjkvben. A + 1-3, 7-14, 17-18, 20-22, 24, 25, 31, 36 r. sz. alatti fekvőkre 2250 kor., a kisgyógytárak 592 sz. tjkvben A + r. sz. alatti fekvőre 90 kor. és az 593 sz. tjkvben A + 1 r. sz. alatti fekvőre 110 kor. kikiáltási árban megtartott árverés alkalmával Birlucz József által tett 820 kor., 20 kor. és 30 kor. 20 fill. legmagasabb ígérethez a **Isbirtokosok országos földhitelintézete** által több mint 10%-kal magasabb ígért tételt, melynek alapján az újabb árverés költségébe 50 korona a helyi kir. járásbírósigi leténapló 17/1906. tétel igazolása szerint a nagyenyedi m. kir. adóhivatal mint bírói letétpénztárnál 25/1906. ny. sz. alatt letébe is helyezett tét.

Az 50 kor. bírói letétül elfogadtatik s a helyi m. kir. adóhivatal mint bírói letétpénztár utasítottak, hogy ezen összeget további bírói intézkedésig kezelje.

Az 1905. évi 7863 számú végzés alapján az 1906. évi január hó 25-én megtartott árverés, az 1881. LX. t.oz. 187. §. értelmében hatálytalanok nyilvánítottak, s a helyi m. kir. adóhivatal mint bírói letétpénztár utasítottak, hogy a letétnyilvántartási nap 6/7/1906. tetele és 9/1906 ny. sz. alatt bánatpénz czimen bevételzett 243 kor. azzal kettőszáz negyvenhárom korotul Birlucz József kisgyógytárak lakos kezéhez, a letéti kamatokkal együtt szabályszerű nyugtájára, a jogerőség bevárása nélkül fizesse i.

A megtartott árverés költségei 59 kor. 60 fill. kiküldötti, 2 kor. kikiáltási díjjal együtt 106 kor. 4 fillérben állapítottak meg.

Egyidejűleg az utóajánlat folytán az újabb árverés a kisgyógytárak 85 sz. tjkvben A + 1-3, 7-14, 17-18, 20-22, 24, 25, 31, 36, r. sz., 347, 454, 458, 460, 464-469, 497, 580, 581, 588, 589, 599, 600, 603-606, 627, 629, 631, 633, 628, 630, 632, 634, 646, 647, 656-661, 761, 762, 800, 807, 819, 1252, 1261, 1286, 1369, 1380, 1381, 1505-1507, 3518, 560/2, 561/2 hr. sz. jelenleg Makareszku Juon, Makareszku Zsuzsánna, Makareszku Valeria, Makareszku Juána és kiskoru Makareszku Viktoria nevében álló fekvőkre 910 kor., továbbá a kisgyógytárak 592 sz. tjkvben Mama-liga Juon nevében álló A + 1 r. sz. 778, 774 hr. sz. fekvőre 30 kor. és a kisgyógytárak 593 sz. tjkvben A + 1 r. sz. 997, 998 hr. sz. alatt foglalt Dregan György új Kirilla tulajdonát képező ingatlanra 40 koronában megajánlott kikiáltási árban, azon hozzáadással rendelkezik el, hogy az utólag beadott ajánlat tevőre feltételül s még akkor is kötelező, ha az árverésen meg nem jelenik és ha a megajánlott összegnél magasabb ígért nem tétetik, azon esetben az ingatlan általa megvettnek jelentetik ki.

Az újabb árverés az 1906. vi március hó 26-ik napján délelőtt 10 órákor Kisgyógytárak község házában nyilvánosan fog megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtó és utóajánlattevő kivételével tartoznak az ingatlanok eredeti becsárának 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, esetleg annak a bíróságnál történt előleges elhelyezését igazolni.

A kir. járásbírósig mint telekkönyvi hatóság.

Nagyenyed, 1906. évi február hó 11-én.

**Weiner,**  
kir. albiró.

78 1-1



**FOGORVOS**  
**PERL JÓZSEF**  
American Dentist  
megérkezett és a „Két Hattyu”  
szállodában rendel.  
64 3-3



**Értesítés.**

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a kedvező feltételi kölcsönnyújtása és előzékeny eljárása révén kitűnő hírnevű

**„Nagyszebeni földhitelintézet”**

részéről K. lozs és több szomszédos megye területére

ingatlan jelzálog kölcsönök

„kizárólagos ügynökségével”

bizaitam meg.

Közbeli működésben legkedvesebb kötelességem, hogy a bizalomteljesen hoztam forduló feleknek a lehetőségig gyors és költséget kimelő eljárással szolgáltatásra legyek.

Barminemű felvilágítással, utbaigazítással készségesen díjmentesen szolgállok.

Különös előnye eljárásomnak, hogy minden kölcsönvevő bármily elhanyagolt birtok- és teher viszonyai véglegesen rendeztetnek.

Egyidejűleg óva intem a n. é. közönséget akár helybeli — akár budapesti — vagy vidéki pénzközvetítő csábító hirdetéseknek vagy „szaladó ügynököknek”, — amelyek ilyenmű jelzálogköcsönút pénzüzetek közvetlen megbízást nem igazolják — fel nem illni, mert ezek eljárása teljesen megbízhatatlan, időt veszít és minden esetben, akár eredményes akár nem, terhesen költségös.

Teljes tisztelettel

**Erdélyi erdő-faanyag és bányagűgyűnökség.**  
**Gombos Benő Kolozsvár, Malom-u. 16. sz.**



Az Orsz. Gond. Munkás- és Cséplőipari Pénztár ajánlatok indultak. Amennyiben ez az intézmény a nép körében. Biztonságos cselekedtet ezen segélypénztárnál



**NAGY JENŐ**  
szájpad nélküli műfog-spezialista  
**KOLOZSVÁRT,** Wesselényi M.-u. 6. sz.

Készít szájpad nélküli természetűen szilárdan álló fogakat 16 koronáért. 18-104



**Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár R.T.**  
**NAGYENYEDEN.**

**Alaptőke 200,000 korona.**

**Alaptőke 200,000 korona.**

**Leszámitol** 6 hónapi lejáratig terjedő váltókat a legelősebb kamattal mellett.

**Betáblázás** mellett adott kölcsönök után 500 koronán felül 6 1/2 %-ot számít.

**Törlesztéses** kölcsönöket nyújt 500 koronától kezdődőleg már 4 1/2 % alapkamattal földbirtokra, a becsérték feléig.

**Vásárol és elad** értékpapírokat idegen számlára.

**Régibb és magas** kamatu jelzálogkölcsönöket igen előnyös feltételek mellett konvertál s mindennemű ilyen ügyeket a leggyorsabban bonyolít le.

**Bevált** értékpapír szelvényeket és sorsolt értékeket. 20 21-104

**Betétek után naptól-napig 4 1/2 %-ot fizet.**



## BALLA BÉLA

első rangú előnyösen ismert friss hús- és finom hentesáru-különlegességek üzletében zsir szalonna nagyban és kicsinyben található.

### HÚSÁRAK:

Marhahús 1 kg. 1.28 fill.  
Borjuhús „ 1.12, 1.28, 1.52 fill.  
Sertéshús „ 1.36, 1.52, 1.80 „

FIGYELMES ÉS HIÁNYTALAN KISZOLGÁLÁS!

8 21-105

## Köhögés!

Ki ide nem figyel, maga  
\* \* ellen vétkezik! \* \*

**Kaiser  
Caramell-czukorkái**  
a három fenyűvel.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva  
rekedtség, katarrhus és köhögés  
ellen.

4512 bizonyítvány igazolja,  
hogymeg tartja, amit ígér.  
Csomagja 20 és 40 fillér.

Schiessl Károlynál,  
Balázsfalván.

78 1-32

## Fajtiszta simavesszők

Szokványminőségben, Furmin, Ruhländi, Fehér  
burgundi, Leányka, Olasz rizling, Chasselas  
ezrenként 10 koronáért,  
vegyes legfinomabb esemegefajok és Ottonel  
16 koronáért márczius folyamán meg-  
rendelhetők:

**KIS BALINT IÓL, CSÁKLYÁN,**  
76 2-2 u. p. Tóvis.

## Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, göres és más ideges álla-  
potban szenved, kérjen iratot, ingyen és  
bérmentve kapható a szab. Hattyu gyógy-  
szertár által Majna-Frankfurt. 685 28-52

Szolid kiszolgálás! Jutányos árak!

Tavaszi és husvétii idényre ajánlja

## BERKOVITS BÉLA

a most újonnan megérkezett

női, férfi-, fiu- és gyermek-ruháit.

A legújabb divatu

angol raglán kabátok, férfi-, fiu- és gyermek-ruhák.

Valódi angol és gácsi ruha- és felöltő-szövetek.

Minden fajta, női, férfi-, fiu- és gyermek-czipők,  
kizárólag kézimunka.

Mérték utáni megrendelések saját szabóműhelyemben a leg-  
divatosabb kivitelben 24 órán belül eszközöltetnek.

Becsés árifogást kér

**BERKOVITS BÉLA**  
férfi divat üzlete, Nagyenyed, Főter 3.

10 21-104

Dús választék minden cikkben.

NAGYENYEDI  
**KÖNYVNYOMDA ÉS  
PAPIRÁRUGYÁR R.T.**  
NAGYENYEDEN.

**Készít:** műveket, folyóiratokat, hir-  
lapokat, körleveleket, képes  
árjegyzékeket, levélpapírokat, fal-  
ragaszokat, meghívókat, mindennemű  
kereskedelmi nyomtatványokat, taka-  
rékpénztári zárszámadásokat

**Könyv- és könyvnyomdai kivitelben.**

Továbbá póstacsomag és üvegczim-  
kéket, porkapszulákat, papírzsákos-  
kat, kötőpapirokat és mindennemű  
gyógyszerészeti nyomtatványokat. ✦  
könyv- és könyvnyomdai vagy dombor-  
nyomásban szép és olcsó kivitelben.

Mindennemű DOBOZÁRUT (Cartonnage)  
u. m. közönséges és hajlított dobozokat stb.

gyógyszereszek, czukrárszok és gyárosok  
részére kisebb árucikkek jutányos és cél-  
szerű csomagolására olcsó árban szállít.

## Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár r.t.

Alaptőke: 300.000 kor. Tartalékalap: 157.000 kor.

**Előnyös** kölcsönt ad befáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra,  
**Vásárol** sorsjegyekre, jöhető pénzüzetek részvényeire,  
és elad értékpapírokat.

**Letétbe** elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés díjazási  
díj mellett.

**Idégen** kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

**Váltókat** az összeg nagysága szerint 5 $\frac{1}{2}$ %, 6%, 6 $\frac{1}{2}$ % mellett, kereske-  
delmi váltókat pedig 6% mellett számíttat le.

**Betétet** 4 $\frac{1}{2}$ % kamattal mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9-12, d. u. 3-4 óráig.

19 21-104

## Vas, réz, horgony, diszmű és czimtábla öntöde.

KOLOZSVAR, Mátyás király-tér 3. sz

Elvállal galvanoplasztikai

munkákat, mindennemű klisék

öntését, rézmetszeteket fénykép

vagy rajz után.

Készít gazdasági vas, réz

gépöntvényeket.

Tisztelettel

626 98-104

**Liskai János.**